MARINHA DO BRASIL
DIRETORIA DE ENSINO DA MARINHA

(CONCURSO PUBLICO PARA INGRESSO NO
QUADRO TECNICO DE PRACAS DA ARMADA DO
CORPO DE PRACAS DA ARMADA / CP-QTPA/2013)

E PERMITIDO O USO DE CALCULADORA PADRAO NAO |
CIENTIFICA

| MECANICA I




1) Considere gue um calorimetro ideal contém uma massa de agua
de 3 kg a 25°C. Uma resisténcia de 10Q estd imersa na agua,
gsendo ligada a uma fonte de 100V. Sabe-se que, accplado ac
calorimetro, existe wum sensor que alarma assim gue a
temperatura da agua atinge os 100°C, de modo a nido haver
desperdicios pela evaporagdo. Calcule o tempo, em minutos,
que ¢ alarme levard para disparar, e assinale a opgdo
correta.

(A) 10 Dados: Adotar 1 cal= 4J; Caguay = lcal/g°C
{(B) 15
{(C)y 20
(D) 25
(B) 30
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2) Analise a figura a seguir.

Independentemente da sua aplicagdo, as zroscas tém o8 mMesmos
elementos, variando apenas os formatos e dimensdes. Assinale a
opgdo gue apregenta a identificagdc da figura acima.

ey

{(B)

Prova

1-Passo; 2-ABngulo da hélice; 3-Difmetro interno; 4-Difmetro
médio; 5-Difmetrc externo; 6-Altura da hélice; 7-Angulo do
filete.

1-Crista; 2-Angulo da hélice; 3-Difmetro inferior; 4-Difimetro
do flanco; 5-Difmetro superior; 6-Altura do filete; 7—ﬁngulo
do filete.

1-Passo; 2-Angulo do filete; 3-Difimetro externo; 4-Difmetro
médic; 5-Difmetro interno; 6-Altura da  hélice; 7-Anguloc da
hélice.

1-Passo; 2-Angulo do filete; 3-Difmetro interno; 4-Didmetro
do flanco; 5-Difmetroc externo; 6-Altura do filete; 7-Angulo
da hélice.

1-Crista; 2-Angulo da hélice; 3-Difmetro minimo; 4-Didmetro
do flanco; 5-Difmetre mdximo; 6-~Altura do filete; 7—ﬁngulo do
filete.
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3) Observe a figura a seguir.
04 100
| L
12°L“_ i::] 260 1:] 200
200
]
1
i::! 100 1:] 100k
Determine a intensidade de corrente no circuito acima, supondo
uma fonte ideal, e assinale a opgao correta.
(A) 7A
(B) 2A
(C) S5A
(D) 104
(E) 3A
4) Sabe-se que graxa & definida como uma combinagdoc de um
fluido com um espessante, resgultando em um produto homogéneo
com qualidades lubrificantes. Assinale a opgao gue apresenta
algumas das principais caracteristicas das graxas.
(A} Consisténcia, bombeabilidade, estabilidade & corrosio.
(B} Viscosidade relativa, registéncia ao cisalhamento e
estabilidade a cxidagio.
(C) Separacdo do dleo durante a armazenagem, ponto de fulgor e
bombeabilidade.
(D} Capacidade de carga, agdc de lavagem pela &agua e consis-
téncia. :
(E) Ponto de gota, resigténecia a tragldo e viscosidade apa-
rente.
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em

Coloque

F
relagdo

{falso)
aos

ou V (verdadeiro)
aditivos

nas afirmativas abaixo
em lubrificantes, asginalando a

gequlr a opgdo gue apresenta a sequénecia correta.

()

(A)
(B)
(C)
(D)
(E)
Prova
Profissao

Og aditivos antioxidantes sao
exigténcia de um grupamento polar (geralmente composto
pelog elementos Nitrogénio, Oxigénic e Fésforo) asso-
ciade a uma cadeia de hidreccarboneto de pesc molecular
relativamente alto.

Oz aditivos detergentes sdo geralmente moléculas com uma
longa cadeia de hidrocarbonetos, que & um grupc
olecfilico com a finalidade de soclubilizar ¢ composto na
base fluida, e um grupamento polar, gue é atraido para
ag particulas contaminantes no lubrificante.

Oz aditivos agentes anti desgaste
preferencial de compostos do tipo

caracterizados pela

atuam na adsorgao
polar sobre superfi-

cies metdlicas, formande um f£ilme menomolecular gue
evita o contato entre as partes em movimento.
0Cs aditives dispersantes gdo compostos organicos que
atuam eliminando radicais orgénicos e decompondo os
perdxidos formados.
(V) (V) {F) (V)
(V) (F) (V) (F)
(F) (V) (V) (F)
(F) (V) (F) (V)
(V) {F) (V) (V)
Amarela Concurso CP-QTPA/13
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&) Analise a figura a seguir.

i B

entre ¢ eixc e o furo da pega. 0Os valores da interferéncia
maxima e das tolerincias do furo e do eixo valem, respecti-

vamente:
(A) 0,033 / 0,006 / 0,015
(B) 0,027 / 0,006 / 0,012
(C) 0,023 / 0,000 / 0,021
(D) 0,027 / 0,009 / 0,042
() 0,021 / 0,006 / 0,012
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7) Obgerve a figura abaixoc.

A

medida correta, em graus e wminutos, indicada pelo

gonidmetro acima corresponde a:

(A) 5°137

{B) 520

{C) 13°5:

(D} 13°20°

(B} 14°5"

8) Em vrelagdo ao gistema de ajustes e tolerinciag, definido
pela Norma Técnica ISO (ABNT NBR 6158), assinale a opgédo
INCORRETA.

(A) Ajuste com interferéncia é aguele em gue a dimensdo
maxima do furo é sgsempre menor ou igual & dimengdo minima
do eixo.

{B) Sistema de ajuste "Furc Base!" & aquelie no qual as folgas
ou interferéncias exigidas g3oc obtidas pela associacido
de eixos de varias classes de tolerincias, com furos de
uma Unica classe de tolerlncia.

{C) Ajuste incerto & o ajuste no gqual pode ocorrer uma folga
ou uma interferéncia entre o furo e o eixo guando
montados, isto &, osg campos de tolerdncia do furo e do
eixo se sobrepdem parcialmente ou totalmente.

(D) Ajuste com folga & agquele em gque a dimensdo méxima do
furo &€ sempre mencr ou igual & dimensdo maxima do eixo.

{E) Sistema de ajuste "Eixo Bage" & aqguele no gual as folgas

Prova

ou interferéncias exigidas s8o obtidag pela associagdo
de furcg de varias classes de tolerincias com eixog de
uma Unica classe de tolerincia.

Amarela Concurso : CP-QTPA/13
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9) S&o caracteristicag afetadas pela tolerincia geométrica de
posigdo por orientagdo:

circularidade, retilineidade e cilindricidade.
perpendicularidade, inclinacg@o e paralelismo.
concentricidade, simetria e paralelismo.
posicdo de um elementc, inclinagdo e simetria.
retilineidade, circularidade e inclinacgdo.

WU aw»

10} BAnalise a figura a seguir.

| 24

S T

Determine a resisténcia R de um fic de ccobre de 2.000 metros
de extensdc, gque possul sua seqgdo transversal representada
pela area hachurada acima, e assinale a cpgdo correta.

(A) R = 10 Dados: Resistividade do ccbre = 1,8.10_BQ.m
(B) R = 20 Considere T = 3.
(C) R Ele]
(D} R = 40
(E) R = 5Q
11) Para reallizar a transmissdo de movimento entre dols eixos

concorrentes, ou seja, gue formam um angulo de 90° entre gi,
s8o utilizadas engrenagens do tipo:

helicoidal.

cilindrica com dentes retos.
abnica.

hipeoidal.

cilindrica com dentes helicoidais.

HOnwW®
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12)

13)

Analise asg afirmativas a segquir em relacgdo aos tipes mais
comung e as aplicagdes das graxas encontradas no mercado.

I - A principal vantagem da graxa de aluminio & sua boa
regsigténcia ac calor, porém nido resiste & dgua e, por
iggo, ndo deve sger empregada na presenga da mesma. E
usada na lubrificacdo de mancals de bucha, mancais de
rolamento e outrags guperficies deslizantes sob altas
temperaturas.

II - A principal caracteristica da graxa de litio & possuir
boa resisténeclia ao calor e & &gua, apregentando,
ainda, boas caracterigticas de bombeamento. E, portan-
to, uma graxa de aplicacdo maltipla, isto &, uma graxa
gque atende & maioria dos requisitos de uma boa lubri-
ficagdo por graxa, repregentando quase metade do mer-
cado mundial de graxas.

III- A graxa de cédlcio possul boa registéncia a &agua. Mui-
tas vezes contém em sua composigiao uma pequena porcern-
tagem de &gua, usada como estabilizante. E comumen-
te empregada c¢omo Jgraxa para chassi, podendo ter um
agente de adegividade.

Agsinale a opgdo correta.

Apenas as afirmativas I, II e III sdo verdadeiras.
Apenas as afirmativas I e II gdoc verdadeiras.
Apenas a afirmativa I & verdadeira.

Apenas a afirmativa III & verdadeira.

Apenas as afirmativas II e III gdo verdadeiras.

HoAQw»

Os defeitos comuns em rolamentos ocorrem por desgaste,
falhas mecénicas e fadiga. No cago de particulas estranhas
gque ficam prensadas nas pistas pelos roletes ou esferas,
tem-se um tipo de falha mec8nica dencminado:

sulcamento.
goivagem.
engripamentoc.
brineiamento.
prensamento.

HUow®
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14) Obgerve a figura a seguir.

Analise a perspectiva representada acima e assinale a opgdo
que apresenta as vigtas ortograficas correspondentes.

L i
(A)
T
(B)

2

{D) r_[wmm\\

(E) P WH
Prova : Amarela Concursc : CP-QTPA/13
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15)

Em relacdo acs processos de conformagdo mecénica, € correto
afirmar que:

(A) as operagdes de conformagidc sdo agquelas em gue a forma
de uma pega metdlica é alterada por deformagdc elastica.

(B) o trabalhc a frio permite o emprego de menor esforco
mecidnico que o trabalho a quente para uma mesma
deformagao.

(CYy o trabalhco a frio produz um pior acabamento guperficial
se comparado com ¢ trabalho a quente.

(D) ne trabalho a frio, ocorre o encruamento do ago.

(E) o trabalhc a gquente permite a obtencdo de dimensdes
dentro de estreitas tolerincias.

16) Um corpo de prova com comprimento de 20 mm foi submetido a

17)

Prova
Profi

um ensaio de tracdo. Apds a ruptura, foi verificado gque o
comprimento final do corpo de prova era de 22 mm. Determine
o alongamento, expresso em porcentagem, desse corpo de
prova, & assinale a opgZoc correta.

(A 1

(B) 1,1
{Cy 10
(DY 11
(E) 110

Cologque F (Falso) ou V (Verdadeiro) nas afirmativas abaixo,
assinalando a seguir a opgdo que apresenta a gequéncia
correta.

{ Y A micrcocestrutura da perlita é composta por ferrita e
cementita.

{ ) O ago hipoeutetoide possul ferrita e perlita em sua
microestrutura, e & mais ddctil gue um ago hipereutetoi-
de, congiderando ambogs 4 temperatura ambiente.

{ ) Mecanicamente, a cementita & muito dura e fragil.

{ny (V) (F) (F)
{(B) (F) (V) (V)
¢y (F) (F) (V)
(D) (V) (V) (V)
{(E) (V) (V) (F)
Amarela Concurso : CP-QTPA/13
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18) Em relacio 4as propriedades e aog ensaios de materiais,
assinale a opgdo correta.

{(A) No ensaio de impacto Charpy, o golpe é desferido no
mesme lado do entalhe.

(B) As fraturas produzidas por impactos sdo frageis.

(C) 08 acos utilizados na fabricagdo de eixos de méguinas e
bielag, nog quaigs €& comum a aplicagdo de egforgos
bruscos, devem ger tenazes.

(D) A temperatura do ago ndo influencia no tipo de fratura
que ele terd gquando submetido a um impacto.

(E) Um aco ddctil nunca se romperd de maneira fragil.

19} Qual €& o tratamentc térmico utilizado para se obter uma
granulagdo mais fina no ago?

Normalizagdo.
Témpera.
Revenido,
Recozlmento.
Easferoidizagao.

e lw I e W vw b

Prova : Amarela Concurso : CP-QTPA/13
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20) Analise a figura a seguir.

IS A
-] 450
1
- .
Z y
] iy
24
]

A

7 R

2 ™
{::

) L,

{Ei}

A construgdo mostrada na figura acima, composta por trés
cabos e uma carga P, estd em equilibric. Sabe-gse que a forga
atuante no cabo 2 vale 10kN.Determine ¢ valor da carga P, e
agssinale a opgdc correta.

Jz
(A) 5YZkN Dado: Considere cos 45° igual a 2 .
(B) 20kN
(C) 10kN
(D) 10¥ZkN
(E) 20¥ZkN

21) Considere a seguinte equagio em X:

45 % sen Zx+ 20

14 K = Do ] o
IMI{;-rtg EEE}* lOgiQSbﬂ (2] Lk E R
K= 3

Uma railz real dessa esquacic estd precisamente contida em qual

intervalo?

{(p) 10,631; 0,747]
{(BY [0,258; 0,395]
{(C)y 10,412; 0,627
(DY [0,799; 0,814]
{8y 10,041; 0,107]

Prova : Amarela Concursc : CP-QTPA/13
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22) Obgerve a figura abalxo.

[resado

N8 /2,5

S/,

Assinale a opg¢do gue apresenta corretamente as indicag@es de
ezstado da superficie.

(A) Sobremetal para usginagem: Smm / Método de fabricagao:
Fresagem/ Valor da rugosidade: N8.

(B) Classge da rugosidade: N8 / Comprimento da amostra: 5mm [/
Direcgido das estrias: Paralelas.

(¢} Método de fabricagdo: Fresagem /Sobremetal para usina-
gem: 2,5um / Diregdo das eatrias: Concorrentes.

(D) Diregdoc das estrias: Paralelas / Comprimento da amostra:
2,5mm / Scbremetal para usinagem: 5pm.

(F) Comprimento da amostra: 2,5mm / Diregdc das egtriag:
Paralelas / Classe da rugosidade: N8

23) Analise as figuras a seguir.

b

II

Assinale a opgdo gque apresenta as operacdes de torneamento
representadas nas figuras acima.

Prova

I- Rosgueamento; ITI- Perfilamento; III- Sangramento; e

1V- Fagceamento.
I- Sangramento; II- Faceamento; IIT- perfilamento; e IV-

Roggqueamento.
I- Rosqueamento; I1I- Faceamento; III- Sangramento; e IV-

Perfilamento.
T- Perfilamento; II- Faceamento; IT1I- Sangramento; e IV-

Roggueamento.
I- Rosgueamento; II- Faceamento; IIT- Perfilamento; e

IV- Sangramento.

Amarela Concurso : CP-QTPA/13
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24)

25)

Prova
Profi

Congidere um tetraedro ABCO em que as arestas AC, BO e CO,
todas de igual comprimento, formam dngulos retos no vértice
0. Sabe-ge que esgge 26lido &€ cortado por um plano « paralelo
& face ABC, que intercepta AO, BO e CO nos pontos A*, B' e
C', respectivamente. Um plano P, paralelo a < e que passa
por O, contém o ponto O', tal que a projegdoc de 00' sobre
ABO toca o ponto médic de AB. Considerandc AB=CO'= 2cm e
gque o 26lido A'B'0C0O" possul 50% do wvolume do tetraedro

ABCO, qual & o volume do sélido CBAA'B'C', em cm’?

(B) h4(4{§_%103
A

. l 3

(.Q) “;(5\;"22_— ing
L)

(D) —{4vz2-Y108)
12

(£} —E'sdi-viaa

Em relacdo ao procesgo de soldagem a gas, & correto afirmar
Jque:

(A) os magaricos s3o dispositivos gue recebem o oxigénio e o
gés combustivel e fazem a sua mistura na proporgio,
velume e velocidade adequados a chama desejada.

(B) a proporgdo dog gases misturados determinard se a chama
serd violenta, intermedidria ou suave.

(C) a chama redutora &€ obtida com uma proporgdo maior de
oxigénio em relagdo ao acetileno.

(D) a chama neutra & apenas utilizada em operag¢des de pré e
pés-aquecimento.

{E) o magarico do tipo injetor ndo pode ser utilizado com o
acetileno.

Amarela Concurso : CP-QTPA/13
ssdo : PROVA DE MECANICA
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26) Considere, no plano, uma hipérbole H de equagéo
16x2—9y2—160x+25620, uma parabola p de equagao

9y2+30y+36x+133:0 e uma reta r gque passa pelo foco de P e
tangencia externamente duas circunferéncias, Cl e C2, ambas

com centro no eixoc das abgsciggas (x). Ag circunferéncias
Ci e C2, por sua vez, tangenciam externamente H
nos ramos direito e esquerdo, respectivamente.
Se o zraio de Cl1 mede 5 u.c, conclui-se gue o ralio de C2
mede:
() 1/10 u.c. Dade: 1 u.c é igual & distincia
(B) 1/9 u.c. entre dois inteiros con-
(C)y 3/13 u.c. secutivos, em qualqguer
(D) 6/13 u.c. dos eixos.
(E) 5/9 u.c.

27) Cbserve a figura a seguir.

Qual & o valor do momento de inércia, em relacdo aog eixos X
e vy, regpectivamente, da figura acima?

Dadog:
{A) 4,5nmﬁ e 2,0nmﬁ Congidere a corigem do gigstema
(B) 2,0nmﬁ e 4,5nmﬁ de coordenadas coincidente
() 18,0nmﬁ e 8,Omm4 com o baricentro da figura, e
(D) 8,0mm" e 18, 0mm" as unidades expressas em
(E) 16,0Hmﬁ @ 81,Omm4 milimetros.
Prova : Amarela Concurso : CP-QTPA/13
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28) Cbserve a figura a seguir.

Tenzdo

——ACO A

/_‘\ A0 B

-~

beformacio

A figura acima € o diagrama tensdo-deformagio resultante do
ensaioc de tragdo de doils agos, A e B. Em relacgdo a esse
engaic,pode-ge afirmar gque:

(A) o modulec de elasticidade do ago B & maior gue o do ago
Al

{(B) o ago A & mals dictil que o ago B.

{C) o ago A possul o mddulo de resiliéncia maiocr que o do
ago B.

(D) a ruptura do ago B ocorreu antes gue fosse atingida
a zona plastica.

{E) o mddulc de elasgsticidade do ago A & maior que o do ago
B

Prova : Amarela Concurso : CP-QTPA/13
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29) Observe a figura a seguir.

o m

'
N

N
Z

Asgsinale a opgdo gque apresenta os mddulos das componentes

verticais das reac¢des nos apcoios A e B, regpectivamente, na
viga solicitada pela carga distribuida, conforme a figura
acima.

{A) 15 KN e 30 kN

{B) 15 kN e 7,5 kN

(Cy 7,5 kN & 15 kN

(D) 11,25 kN e 1,25 kN

(B} 11,25 kN e 11,25 kN

30) Em relagZo &as operagdes aritméticas envolvendo nimeros
inteiros, considere os nimeros P, Q, R, S e T a seguir.

p o= 170 L 27013 L R0 4 20127 4 201378

Q - (2222233333 + 5555522222}33333 + (3333377777 + 7777733333)44444

R = 1062%%7°

S = um nimero inteirc com exatamente 66 divisores

T = 4464x + 3472y, com X,y € Z

N: conjunto dos nimercs naturais; Z: conjunto dos nlimercs
inteiros.

Em relagdo aos nimercs acima, asginale a opgdao correta.

(A} O resto da divisi3c de P por 5 & 6.

(B) R pode ser egerito na forma 11K + 13, K € N.

(C} O algarismo das unidades de Q & 7.

(D) © menor valor possivel para |S+10810| & 2013.

(E} © menor valor pogitivo de (T + 1) é um nimero perfeito.
Prova : Amarela Concurso : CP-QTPA/13
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31) Em

que:

32)  Em

relacdoc acs ensaiog de materiais, € INCORRETO afirmar

na aplicacgdo da técnica de inspegdo por liguidos pene-
trantes em uma guperficie contaminada com &leo, o proce-
dimento mais indicado para limpeza desta sgsuperficie & o
aguecimento e a lavagem com solugdo dcida.

o ensgaio por particulas magnéticas € utilizado para
detectar descontinuidades superficiais e subsuperfi-
cialg, até aproximadamente 3mm de profundidade, em mate-
riais ferromagnéticos.

no ensaio de ultrasgsom, os transdutores 8830 neceggsiarios
para converter energia elétrica em energia mecinica de
vibracgdo e vice-versa.

no ensaio de impacto, o corpo de prova tipo Charpy
é apoilado e o© corpe de prova tipo Izod é engastado na
maguina de ensailo.

o ensaio de dobramentco fornece uma indicagdo gualitativa
da ductilidade do material.

relac8o ao cicle de refrigerag¢do por compresgio de vapor

ideal, & correto afirmar que:

(A)
(B)

(C)

Prowva
Profigssdo

o compressor aspira o fluido refrigerante do espago
refrigerado e o bombeia para o evaporador.

o fluidc refrigerante entra no compressor sob a forma de
liquido.

o efeito da retirada do calor do esgpago refrigerado &
efetuado pelo evaporador, poig para efetuar a evaporagdo
do fluido refrigerante necessita-sgse de calor latente,

a valvula de expansdo converte o fluido refrigerante do
egstado gasoso para o estado liquido.

na valvula de expansdo, nidoc ocorre perda de pressido do
fluido refrigerante.

Amarela Concurso : CP-QTPA/13
PROVA DE MECANICA
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33)

34}

Prova
Profi

De acordo com a norma de Sistema de Tolerlncias e Ajustes
(NBR £158), analise as afirmativas abaixo sobre a indicagdo
de tolerfncia 21H11.

I - Os dois primeiros algarismes indicam o didmetro
nominal .

IT - A letra maitscula indica gque se trata de um furo.

III- Og doisg Gltimos algarismos indicam qualidade 11, que
exige o uso de mecdnica grosseira.

Agginale a opgdo correta.

Apenas as afirmativag II e III g8o verdadeiras.
Apenas as afirmativas I e II gdo verdadeiras.
Apenas ags afirmativas I e II1 sdo verdadeiras.
Apenag a afirmativa III é verdadeira.

Apenasg ag afirmativas I, IT e III sdo verdadeirag.

WY oW

Em relagédo aos tratamentos térmicos e termoguimicos,
assinale a opgdc correta.

(A) A cementagdoc congiste na intredugdc de carbonoc na
superficie de agos de baixo carbono. A profundidade de
cementacdo depende apenas da temperatura.

(B) O objetivc fundamental da témpera das ligag ferro-
carbono & obter uma estrutura perlitica, o que exige um
resfriamento réapido.

(C) O revenido, realizadoc apds a témpera, tem como obietivo
aliviar as tensdes e corrigir a excessiva ductilidade do
ago temperado.

(D) Na martémpera, a formagdo da martensita se da de modo
uniforme através de toda a segfo da pega e evita-gse o
aparecimento de guantidade excessgiva de tensgdeg inter-
nas.

(E) A austémpera consiste no aquecimento do ag¢o a tempera-
turas acima da critica, seguido de resfriamenteo rapido
de modo a evitar a transformagio da bainita, até o nivel
de temperaturas corresapondentes d formagdo da austenita.
O ago & mantido nessa temperatura até gue toda a bainita
se transforme em austenita.

Amarela Concurso : CP-QTPA/13
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35) Como ge denomina o ensaio de dureza por penetracio que &
baseado na profundidade de penetragdo de uma ponta, subtral-
da da recuperagdco elédstica devido a retirada de uma carga
maicr e da profundidade causada pela aplicagdo de uma carga
menor, e gque elimina o tempo neceggdrio para a medigdo de
gqualguer dimensic da impressic causada, polis o© resultado é
lido direta e auvtomaticamente na maguina de ensaic?

Brinell.
Rockwell.
Vickers.
Mevyer.
Ludwik.

Hdawp

36) O paralelepipedo retingulo a seguir é um aquario.

Para manter nesse aguérioc certa espécie de peixe, recomenda-

gse gue haja, no méximo, 2 peixes a cada 150 cm” de superfi-
c¢ie intermna do fundo e 3 peixes a cada 9 litros de A&agua.

Deseja-se manter 12 dessesg peixes em um  aguario como o da
]

figura acima, de JSJSJSUS,” e de comprimento.

n
]

Degga forma, para atender as exigéncias na medida exata,
a altura do agudrio deveri ger igual a:

(A) 54273 da largura.
(B} 5/2 da largura.
(C) 3/4 da largura.
(D) 9¢E[5 da largura.
(B) 2 vezes a largura.

Prova : Amarela Concurso : CP-QTPA/13
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37) Em

relagdo aos compressores utilizados nos sistemas de

refrigeragio, & correto afirmar que:

(A)

{B)

(E)

38) Num

no compressor semi-hermético, o eixo de acicnamento
atravessa a carcaga, sendo, portanto, acionado por um
motor exterior.

no compressor aberto, a carcaga exterior aloja tanto o
compressor propriamente dito guanto um motor de acicna-
mento.

no compressor do tipo semi-hermético, ndo é possivel a
realizagdc de manutencdo.

a Onica diferenga entre o8 compressores herméticos,
semi-herméticos e abertos estd relacionada com o tipo de
fluido refrigerante que eles podem utilizar.

o compressor hermético elimina a necessidade de um selo
de vedagdo para o eixo.

gistema de transmissdc composto por um parafuso sem-fim

e uma coroa, sabe-se gque o parafuso possul 5 entradas e gira
a 1000 zrpm. Determine o nUGmero de dentes da coroa, sabendo

que

el w il e iy o =

(B)
(B)
(C)
(D)
(E)

Prova
Profissido

ela desenvolve 250 rpm, e assgsinale a opgdo correta.

20
25
40
50
100
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39) Analise o circuito a seguir.

Funcis

(RLLL pw
(.)—E @ (=}

Sabe-ge que o circuito acima fol projetado para uma prensga
rebitadora pneumdtica acionada por botio.

e

A correspondéncia correta entre os itens numerados no circuito
e os elementos que eles representam & dada por:

(AY 1-¢/2-£E/3-a
(B} 1-e/2-d/3-f
(¢y 1-¢f2-d/32-%
(D} 1-¢/2-b/3-a
(E) 1-e/2-b/3-a
Prova : Amarela Concurso : CP-QTPA/13
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40)

Analise o circulto a seguir.

Puncis para
termoformagem

0

i T 5}
O @D -

(1 )

4 H
3
0 circuito acima representa o projeto de um dispositivo de
termoformagem pneumdtico semiautomatizado. Em relacgao ao
projeto apresentado e de acordo com a norma DIN/ISO 1929,
analige ag afirmativas abaixo.

I - O disposgitivo continuard operando normalmente casoc o
elemento (4) seja retirado do «circuito, j& que o
elemento (2) tem a mesma fungdo.

IT - 08 trés elementcs gue compdem o conjunto (5) podem ser
gsubgtituidog por uma Gnica valvula de retardo.

III- Uma wvalvula 4/2, embora mais frequente em gistemas
hidraulicos, poderia substituir o elemento (6).

IV - O uso de uma valvula 5/3 no lugar do elemento (&)
garantiria a possibilidade de parada do pungio em
gqualguer posigio.

V - O distribuidor ({6}, guando conmutado no sentido de
possgibilitar o avango do plugue (7), promove a descarga
do acumulador localizado logo apds o controlador de
fFluxo.

Agginale a opgdo correta.

Apenag ag afirmativasg I, III e V sdo verdadeiras.
Apenag a afirmativa I & verdadeira.

Apenas ag afirmativas II, IITI e IV sdo verdadeiras.
Apenag ag afirmativas I, II, III e IV sdo verdadeiras.
Apenas a afirmativa II é verdadeira.

HT Wy
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41) Analise ag figuras a seguir.

o Fartida |
Autamatics

Sutomatico
E
Rt

Uma firma elaborou o projeto de um circuito eletropneumatico gue
admite tanto o comande repetitivo como o automdtico, conforme
egguema acima, onde K € um relé.

Agsinale a opgdo gue apresenta um circuito equivalente ao
mostrado, sendo, porém, puramente pneumdtico.

S
N
%4

b ————

Prova : Amarela Concursoc : CP-QTPA/13
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42)

Analise a figura a seguir.

Conector da fluida

Imvéluere da bombs o — Iovélucro do mator

Fixo de safda

Eixo de entrada

- Rotor da bomba
Sequidar do moter

Conector de fluide ///fﬁ/

Fixe
N: rotagdo; T: torgue

Sabe-gse que varios métodos sdo empregados para acoplar ou
unir dois eixos rotativos. Negsge contexto, ag transmissdes
hidraulicas desempenham importante papel. A chamada trans-
missdoc hidrodinimica depende de variagdes de velccidade ou
dinfmica do fiuido, em vez de uma acic de deslocamento. Uma
transmissio hidrostética € uma combinacdo de duag unidades
de deslocamento posgitivo i1nterconectadas: uma bomba e um
motor. Transmigsdes hidrédulicas diferenciais sdo arranjos
geralis nos quails uma parte da energia € transmitida mecani-

camente.

A figura acima exemplifica um tipo de transmissdo muito
utilizado em maguinasg hidrdulicas, denominade transmissado

hidrodindmica de torgue dividido.
hidrodiferencial de rotagdo dividida.
hidrostéatica de torque dividido.
hidrodiferencial de torgue divididoc.
hidrodinimica de rotacgdo dividida.

HYnwr
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43) Analise a figura a seguir.

o |

Uma determinada empresa apresentou ¢ diagrama esquemdtico acima,
de um circuito projetado para mover um objeto A horizontalmente
da posigdo X para a posigdo Y e verticalmente da posigdc Y para a
posigdo Z. De acordo com a norma DIN/ISC 1929, considerando gue
o botdes de calcar PB-1 e PEB-2 acionam os golenoides 8 e T,
regpectivamente, assinale a opgdc INCORRETA em relagdo ao
diagrama acima.

PB-1 PB-2

(A) Uma valvula direcional 5/2 n8o poderia substituir a wvalvula
direcional de comando do pistde C.

(B) Se ndo for necessirico retrair os pistdes C e D, a valvula F
podera ger retirada do circuito.

(C) O elemento acoplado ao mandmetbro & uma valvula de controle
direcional manual que pode ser cperada com as MAOS OU COM OS
pés.

(D) Para que o pistdc D se retraia antes do pistdc C, os
orificios 2 e 4 devem ligar-se diretamente, sendo necessario
um té nessa linha.

(E) O elemento K & uma valvula de alivio acionada a piloto.

Prova : Amarela Concurso : CP-QTPA/13
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44

45}

Prova
Profi

Sabe-gse gue um motor Diesel opera com rotagdo de 1500 RPM e
usa uma vazaoc (M) de ar de 2¢ lbm/min. O ar ambiente encon-
tra-se a uma temperatura de 560 °R, com calor especifico a
pressdo constante (C,) de 0,432 cal/g°F. Deseja-se selecio-
nar um compressor centrifugo para servir a esse motor, sendo
conhecidos ¢ di@imetro do rotor (D) de 4% polegadas, a velo-
cidade do som (a) na admissio de 1160 pésg/s e o fator de
compressdc adiabatica (Y.} igual a 0,125. A eficiéncia maxi-
ma (1) do compressor, de 81%, ocorre quando s/a = 0,65,
onde s & a velocidade tangencial de saida do rotor. Nessas
condigbes, a poténcia (P.) necesséria para acilonar o com-
pressor e a razido de reducdo adequada sfo, respectivamente:

(A) 9,8 hp e 22,7 Dados: use m = 3;
(B) 8,9 hp e 25,1 1 pé = 12 pol;
o - e g . . .
(Cy 9,8 hp e 23,1 B ihp) = 23000 M{lbmfmin) % Cy{calfg®C) x T{°R) X ¥ /1,
(D} 8,9 hp e 29,9
(E) 9,8 hp e 26,8
Analisge a figura a seguir.

A barra prismatica ilustrada na figura acima, com 400 mm’
de segido transversal, encontra-se entre dols anteparos
fixos, separados a uma distidncia L= 300 mm. O médulo de
elasticidade e o coeficiente linear de dilatagd3o térmica do

material sgio, respectivamente, 200 GPa e 12.10°°% °C™*. sSabe-
se gue, & temperatura de 25°C, ndo existem tensdes normais
atuando scbre a barra. Dessa forma, elevando-gse a tempera-
tura para 45°C, verifica-se na barra uma tensdo de cisalha-
mente maxima de:

(A) 24 MPa Dadecg: desprezar a agdo do peso
(B) 48 MPa proprio da barra.
(C) 72 Mpa
(D) 9€ MPa
(E) 192 MPa
Amarela Concurso : CP-QTPA/13
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46)

Prova

Obgerve as figuras a seguir.

Os compressores centrifugos gque preduzem diferengas de
preggdo inferiores a 700 kgf/m2 gdo chamados de ventiladores
centrifugeos. Para pressdes malores, utilizam-se os turboven-
tiladores. Assinale a opgdo gue apregenta, respectivamente,
a clasgificacdo dos ventiladores representados acima, da
esqguerda para a direita.

(A) Ventilador de presgdo, ventilador de volume e turboven-

tilador.

(B) Ventilador de presgsio, turboventilador e wventilador de
volume.

(C) Ventilador de vclume, ventilador de pressdo e turboven-
tilador.

(D) Turboventilador, ventilador de pressido e wventilador de
volume.

(E) Ventiladeor de volume, turboventilador e ventilador de
pressao.
: Amarela Concurso : CP-QTPA/13
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47) Anal

ise a figura a seguir.

W o= 1 m/fs ]

= 0,4 m
T omis

V: velocidade; D: profundidade.

Dado

Uma
na

cana
Em r
se a

(A)

(B)

Prova
Profiggdo

s: massa esgpecifica da agua: 999 kg/m®
viscosidade dinfmica da agua: 1,03. 107" kgf.s/m2
aceleracdo local da gravidade: 1Om/s2

empreiteira projetou e construiu a comporta representada
figura acima, por baixo da qual agua doce escoa em um
1 aberto de fundo plano.

elagdo ao projeto acima e & situagdoc apresentada, pode-
firmar que:

a regifio de transigdo entre regimes laminar e turbulen-
to, ao longe do canal, inicia-se em, aproximadamente,
120 m a jusante do ponto onde se situa a comporta.

gendo 1,5 mm e 2,1 mm as espessuras de deslocamento em
duas secBes congsecutivas do canal, a variagldo de presséao
egtidtica entre egsas duas segdes eguivale a 1,6% da
pressdo dindmica, ambas expressas na mesma unidade.

a regilio de regime turbulento no canal se inicia em,
aproximadamente, 300 m a jusante do ponto onde se situa
a comporta.

a perda de carga verificada entre as segbegs 1 e 2, em

metros, equivale a, aproximadamente, 3% da vazao na
o~ 3

secdo 1, em m/s.

ge, para um coeficiente de segurancga de 3/2, =a

empreiteira dimensionou a comperta para suportar

66,1 kN/m, guando fechada, e estimou o esforgo por ela
guportado em 27,6 kN/m, guando aberta, entdo ndoc houve
erro.
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48)

49)

Prova
Profi

Qual dos seguintes tipos de bomba NAO pode ser classificado
como rolativo?

Palhetas.

Pistd3c rotativo.
Engrenagens.
Diafragma.
Parafusos.

Eoaw®

Analisge a figura a seguir.

Tmi‘que; i Vilvula

_ $'fx %éﬁ%
SRR E R

Nc digposgitivo acima, o© tangue 1 contém gés hidrogénic a
pressdo de 3 atm e o tangue 2 contém argdnio & pressdo de
1,5 atm. O tangue 2 tem o dobro do volume do tangue 1 e a
temperatura do sgistema encontra-se estabilizada em 27°C.
Abrindo-ge a wvalvula de interligagdo e elevando-se a
temperatura do sistema para 42°C, a que presgdo de equili-
brio o sistema chegara?

(AY 2,1 atm Dado: o sistema nao Lroca calor com
(R} 2,2 atm o ambiente.
(Cy 2,4 atm
(D) 2,6 atm
{(E) 2,7 atm
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50}

Prova
Profi

Analige a figura a seguir.

Uma coluna de aluminio de seg@o transversal retangular tem
comprimento L e extremidade engastada B. A coluna suporta
uma carga centrada em sua extremidade A, onde existem duas
placas lisas de cantos arredondados gue impedem essa
extremidade de ge movimentar em um dos planos verticais de
simetria da coluna, mag ndo impedem movimentos na direg¢do do
outro plano. Congiderando L = 500 mm, E=70 GPa para o mddulo
de elasticidade do aluminio, P = 20 kN para a carga ¢
FS = 3,5 para o fator de seguranga desejado, pode-se afirmar
que o cilculo da segdo transversal mais eficiente resulta
em aproximadamente:

(A} a = 11,6 mme b = 41,7 mm Dados: m = 3,14,
(B) a = 12,8 mm e b = 36,1 mm Segdo mais eficiente &
(Cy a = 13,29 mm e b = 39,7 mn aquela na gual as tensdes
(b) a = 15,1 mme b = 43,2 mm que correspondem aos dois
(B} a = 17,3 mme b = 38,0 mm modos possivelis de flam-
bagem sdc iguais.
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